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GLOSAR DE TERMENI  

Acomodarea – o etapă inițială în procesul de integrare socială, constând în familiarizarea 

individului cu particularitățile, normele și așteptările asociate noului rol sau statut pe care 

urmează să îl asume în cadrul sistemului social. 

Adaptarea – o caracteristică esențială a ființelor vii, care le permite ajustarea eficientă a 

funcțiilor și a structurilor, în raport cu schimbările survenite în mediul înconjurător. 

Adaptarea biologică – proces prin care organismele vii își modifică treptat structura 

morfologică și funcțiile fiziologice, astfel încât să corespundă condițiilor specifice mediului în 

care trăiesc. 

Adaptarea psihologică – procesul de echilibrare între mecanismele de asimilare și de 

acomodare, care se manifestă în cadrul interacțiunii continue dintre individ și mediul său. 

Adaptarea școlară – o dimensiune specifică a adaptării sociale, care exprimă gradul de 

concordanță dintre cerințele și exigențele procesului didactic și particularitățile individuale și 

de vârstă ale copilului. 

Adaptarea socială – integrarea comportamentală și atitudinală a individului în cadrul normelor 

și valorilor promovate la nivelul grupului social. 

Aptitudinea pentru şcolaritate – prezența unui set de calități în plan senzorio-motor, cognitiv, 

afectiv-motivațional și volițional, care facilitează îndeplinirea cerințelor școlare și desfășurarea 

cu succes a activităților de către copil. 

Asimilarea – procesul prin care elementele provenite din mediul extern sunt integrate în 

structura internă a individului. 

Autonomia – abilitate socială extrem de utilă, ce reprezintă independența individului în cadrul 

relațiilor interpersonale. 

Autonomia personală – Abilitatea copilului de a realiza singur activitățile raportate la propria 

persoană, activități care până atunci erau desfășurate doar cu ajutorul unei persoane adulte. 

Autonomia socială – Abilitatea copilului de a acționa independent și eficient în diverse situații 

sociale, fără sprijinul constant din partea adulților. Aceasta presupune: capacitatea de 

relaționare socială, interiorizarea și respectarea regulilor, autocontrolul comportamental, 

responsabilitatea, inițiativa și luarea deciziilor. 



Eșafodajul – formă de sprijin temporar oferit de o persoană mai competentă (de regulă un 

adult) pentru a ajuta copilul să realizeze o sarcină pe care nu o poate îndeplini singur, sprijin 

care este retras treptat pe măsură ce copilul devine capabil să lucreze independent 

Integrare socială – ansamblul modalităților prin care individul interacționează cu normele, 

valorile, instituțiile și grupurile sociale, urmărind atingerea unui echilibru între nevoile 

personale și cerințele societăţii 

Tranziția de la grădiniță la școală – trecerea de la învățarea bazată pe joacă la un mediu 

academic mai structurat fiind o etapă de pregătire a copilului pentru viitoarele experiențe 

educaționale  

  



I. Introducere  

Autonomia reprezintă un concept important atât în limbajul educațional actual, cât și în 

documentele curriculare și legislative care reglementează educația timpurie. Aceasta este 

asociată cu responsabilitatea, dezvoltarea personală, interacțiunea socială și pregătirea 

copilului pentru integrarea în viața școlară și socială. În acest context, formarea 

comportamentelor autonome încă din perioada preșcolară constituie o premisă importantă 

pentru adaptarea copilului la cerințele mediului școlar. 

Prezenta teză de doctorat a pornit de la necesitatea aprofundării conceptului de 

autonomie la vârsta preșcolară și de la importanța operaționalizării formelor sale de 

manifestare, în special autonomia personală și autonomia socială. Având în vedere numărul 

relativ redus al studiilor realizate în România pe această temă, precum și observarea unui nivel 

redus al comportamentelor autonome în contexte educaționale, lucrarea și-a propus 

identificarea unor modalități concrete de formare și dezvoltare a autonomiei personale și 

sociale a preșcolarilor și analizarea relației acesteia cu adaptarea la mediul școlar. 

 

II. Prezentarea generală a tezei de doctorat 

Teza de doctorat intitulată Formarea și dezvoltarea autonomiei personale și sociale a 

preșcolarilor ca premisă a adaptării școlare abordează problematica autonomiei copilului de 

vârstă preșcolară și evidențiază rolul acesteia în procesul adaptării la mediul școlar. 

Lucrarea este structurată în două părți complementare: (1) fundamentarea teoretică și 

(2) demersul investigativ.  

Fundamentarea teoretică cuprinde trei capitole care evidențiază principalele repere 

conceptuale, teoretice și metodologice privind educația timpurie, autonomia personală și 

socială a preșcolarilor și adaptarea școlară a acestora. 

Primul capitol, intitulat Educația timpurie – nivelul preșcolar, prezintă conceptul de 

educație timpurie, finalitățile acesteia și particularitățile educației timpurii în România și în 

context european. De asemenea, sunt analizate aspecte referitoare la tranziția de la grădiniță la 

școală, aptitudinea pentru școlaritate și elementele de continuitate și discontinuitate dintre 

nivelul preșcolar și cel primar. 

Cel de-al doilea capitol, Formarea autonomiei personale și sociale în perioada 

preșcolarității, abordează delimitările conceptuale ale autonomiei, dimensiunile autonomiei 

personale și sociale, comportamentele specifice autonomiei copilului preșcolar și rolul 

principalelor medii formative (familia și grădinița) în dezvoltarea comportamentelor autonome. 



Totodată, sunt prezentate teoriile relevante privind dezvoltarea autonomiei copilului și 

implicațiile perspectivei digitale asupra noului design al autonomiei. 

Capitolul al treilea, Adaptarea copiilor la mediul școlar, analizează conceptul de 

adaptare școlară, factorii interni și externi ai adaptării și inadaptării școlare, etapele adaptării 

la mediul școlar și profilul copilului adaptat școlar. În cadrul acestui capitol este evidențiat 

statutul autonomiei personale și sociale ca factor determinant al integrării eficiente a copilului 

în mediul școlar. 

Partea a doua a lucrării este dedicată demersului investigativ și prezintă cercetarea 

empirică cu titlul: Studii privind formarea și dezvoltarea autonomiei personale și sociale a 

preșcolarilor prin programe de intervenție specifice. Influența autonomiei personale și 

sociale asupra adaptării școlare 

Această cercetare cuprinde trei studii corelate între ele, care au abordat autonomia 

copilului în educația timpurie și adaptarea la mediul școlar într-o manieră progresivă și 

integrată. Fiecare studiu a contribuit la conturarea unei imagini de ansamblu asupra 

fenomenului analizat, prin investigarea unor dimensiuni distincte, dar interdependente. 

 

În continuare, sunt prezentate structura generală a cercetării, scopul, obiectivele, 

întrebările de cercetare, ipotezele și variabilele investigate în cadrul celor trei studii. 

Scopul și obiectivele generale ale cercetării 

Scopul acestei cercetări constă în analizarea autonomiei personale și sociale a preșcolarilor 

în urma implementării programului PPCA și studierea influenței acesteia asupra adaptării la 

mediul școlar.  

Obiectivele generale ale cercetării au fost operaționalizate în cadrul fiecărui studiu: 

STUDIUL 1 

• Dezvoltarea și validarea unui instrument de cercetare pentru măsurarea autonomiei 

sociale a copiilor cu vârsta între 5-7 ani. 

STUDIUL 2 

Studiul 1

Validarea 
instrumentului de 

măsurare a 
autonomiei sociale

Studiul 2

Dezvoltarea 
autonomiei personale 

și sociale prin 
programul PPCA

Studiul 3

Stabilirea relației 
dintre autonomia 

personală, socială și 
adaptarea școlară



• Verificarea influenței programului PPCA în formarea, dezvoltarea și menținerea în timp 

a autonomiei personale și sociale a preșcolarilor. 

STUDIUL 3:  

• Stabilirea măsurii în care nivelul de autonomie personală și socială al elevilor 

influențează adaptarea școlară a acestora.  

Întrebările de cercetare: 

 Fiecare studiu răspunde următoarelor întrebări de cercetare: 

STUDIUL 1:  

• Care sunt cele mai relevante dimensiuni pentru a construi un instrument ce măsoară 

autonomia socială a copiilor cu vârsta între 5-7 ani?  

• Care este nivelul de fidelitate și de validitate al instrumentului creat pentru măsurarea 

autonomiei sociale a copiilor cu vârsta între 5-7 ani?  

STUDIUL 2: 

• În ce măsură diferă percepțiile educatoarelor și ale părinților privind nivelul de 

autonomie personală și socială al preșcolarilor, înainte și după implementarea 

programului experimental PPCA? 

• Care este impactul programului PPCA asupra nivelului de autonomie personală și 

socială al preșcolarilor? 

• În ce măsură se va menține nivelul autonomiei personale și sociale al copiilor, obținut 

prin programul PPCA, după 4 luni de la încheierea intervenției experimentale?  

STUDIUL 3: 

• În ce măsură se corelează nivelul autonomiei personale și sociale al elevilor cu 

adaptarea școlară a acestora? 

• În ce măsură autonomia personală și socială constituie predictori ai adaptării școlare 

a elevilor? 

Ipotezele și variabilele cercetării  

Ipoteza generală a cercetării:  

Implementarea programului experimental PPCA va contribui la formarea, 

dezvoltarea și menținerea autonomiei personale și sociale a copiilor, care va influența 

semnificativ adaptarea școlară a acestora.   

Ipotezele secundare ale cercetării: 



Din ipoteza generală se desprind ipotezele secundare, care sunt distribuite pe fiecare 

studiu:  

STUDIUL 1 

S1_Ipoteza 1: Instrumentul de cercetare creat pentru măsurarea autonomiei sociale are 

un nivel ridicat de fidelitate, cu un coeficient alfa Cronbach peste 0.7. 

S1_Ipoteza 2: Există o concordanță semnificativă între dimensiunile teoretice și 

alocarea itemilor conform opiniilor experților (validitate de conținut). 

S1_Ipoteza 3: Instrumentul de măsurare a autonomiei sociale are validitate 

convergentă (de construct) semnificativă, corelând pozitiv cu alte instrumente validate, care 

măsoară constructe apropiate (autonomia personală). 

STUDIUL 2 

S2_Ipoteza 4: Există diferențe de percepție între educatoare și părinți în ceea ce 

privește evaluarea nivelului de autonomie personală și socială al copiilor, înainte și după 

implementarea programului experimental PPCA. 

S2_Ipoteza 5: Implementarea programului PPCA va contribui la creșterea 

semnificativă a nivelului de autonomie personală și socială al preșcolarilor. 

S2_Ipoteza 6: Nivelul autonomiei personale și sociale obținut prin programul PPCA se 

va menține pe termen mediu, după 4 luni de la încheierea intervenției.  

STUDIUL 3 

S3_Ipoteza 7: Nivelul de autonomie personală și socială al elevilor se corelează 

semnificativ cu adaptarea școlară a acestora. 

S3_Ipoteza 8: Autonomia personală și socială a elevilor constituie predictori 

semnificativi ai adaptării școlare a acestora. 

Variabilele cercetării 

Acestea sunt diferite, în funcție de fiecare studiu: 

Variabilele independente: 

• Structura instrumentului de măsurare a autonomiei sociale a preșcolarilor 

(dimensiunile și itemii); 

• Programul de intervenție experimentală PPCA, bazat pe susținerea 

comportamentelor specifice autonomiei personale și sociale a copiilor, în grădiniță și 

acasă. 

Variabilele dependente:  

• validitatea și fidelitatea instrumentului de măsurare a autonomiei sociale 



• nivelul autonomiei personale 

• nivelul autonomiei sociale 

• nivelul adaptării școlare 

 

  III. Prezentarea studiilor din cadrul cercetării empirice 

STUDIUL 1  

 Scopul acestui studiu a fost dezvoltarea și validarea unui instrument de cercetare pentru 

măsurarea autonomiei sociale a copiilor cu vârsta între 5-7 ani. În cadrul studiului au fost 

utilizate atât metode de cercetare cantitative (ancheta pe bază de chestionar), cât și calitative 

(focus-grupul, analiza documentară). Instrumentele utilizate au inclus protocolul pentru focus-

grup, Screening-ul competențelor de autonomie personală (SCAP, instrument standardizat 

integrat în Platforma PEDa, dezvoltată de Cognitrom) și Screening-ul abilităților de autonomie 

socială (SAAS). 

După parcurgerea pașilor specifici creării unui instrument de cercetare, s-a realizat un 

studiu pilot pe 29 de preșcolari, testându-se ipotezele specifice. 

Ipoteza 1, referitoare la fidelitatea instrumentului, a fost confirmată, coeficientul alpha 

Cronbach înregistrând valori mai mari de 0,70 atât în cazul evaluării autonomiei sociale 

realizate de părinți (0,86), cât și în cazul evaluării realizate de educatoare (0,82). De asemenea, 

toți itemii au depășit pragul minim acceptat de 0,30 al corelației item–scor total, ceea ce a 

indicat faptul că fiecare item a contribuit pozitiv la coerența internă a scalei. 

Ipoteza 2, privind validitatea de conținut, a fost confirmată prin faptul că majoritatea 

itemilor au fost apreciați de experți ca fiind clari, relevanți și corespunzători dimensiunilor 

teoretice propuse. Sugestiile formulate au condus la ajustări minore, integrate în forma finală a 

instrumentului, ceea ce a susținut adecvarea acestuia din perspectiva coerenței conceptuale și 

a aplicabilității în context educațional. 

Ipoteza 3, referitoare la validitatea convergentă, a fost confirmată prin corelațiile 

pozitive semnificative dintre cele două variante ale SAAS, care măsurau autonomia socială, și 

SCAP, instrumentul utilizat pentru evaluarea autonomiei personale. Aceste rezultate au 

demonstrat existența validității convergente între cele două instrumente. 

Prin urmare, rezultatele obținute au evidențiat validitatea și fidelitatea instrumentului 

SAAS, alcătuit din 21 de itemi, acesta dovedindu-se adecvat pentru evaluarea autonomiei 

sociale a copiilor cu vârsta între 5 și 7 ani. În procesul de evaluare psihometrică au fost 

investigate trei componente esențiale: validitatea de conținut, validitatea de construct 



convergentă și fidelitatea. Validitatea de conținut a fost analizată prin consultarea experților și 

prin organizarea unui focus-grup cu educatoare, fiind urmărite claritatea, relevanța și coerența 

conceptuală a itemilor. Validitatea de construct convergentă a fost testată prin compararea 

scorurilor obținute la instrumentul SAAS cu rezultatele generate de un instrument similar, 

validat științific. Fidelitatea a fost determinată prin coeficientul alpha Cronbach, calculat pentru 

fiecare dimensiune a instrumentului, în vederea stabilirii consistenței interne a itemilor. 

 

STUDIUL 2 

Cel de-al doilea studiu a avut ca obiectiv evaluarea eficienței programului experimental 

Pas cu pas, către autonomie (PPCA) în formarea, dezvoltarea și menținerea autonomiei 

personale și sociale a preșcolarilor. Studiul a utilizat metode mixte (calitative și cantitative) 

precum focus-grupul, ancheta pe bază de chestionar și experimentul pedagogic, fiind susținut 

de o strategie de triangulare a datelor. Instrumentele utilizate au fost protocolul pentru focus-

grup, Screening-ul competențelor de autonomie personală (SCAP) și Screening-ul abilităților 

de autonomie socială (SAAS). 

Designul cercetării a inclus etapa preexperimentală (T1), etapa experimentală, etapa 

postexperimentală (T2) și etapa de retestare (T3), iar analiza datelor a fost realizată prin metode 

statistice descriptive și inferențiale. Eșantionul inițial a fost format din 175 de preșcolari cu 

vârste cuprinse între 5 și 6 ani, distribuiți în două grupuri: grupul experimental și grupul de 

control. Nivelul autonomiei personale și sociale al copiilor a fost evaluat de către educatoare și 

părinți în etapele T1 și T2 ale cercetării. 

În etapa de retestare (T3), eșantionul a fost format din 80 de copii, numărul 

participanților fiind mai redus comparativ cu etapele anterioare, deoarece nu toți copiii incluși 

inițial în studiu au început clasa pregătitoare, iar pentru o parte dintre aceștia nu a fost posibilă 

menținerea contactului. În această etapă, nivelul autonomiei personale și sociale a fost evaluat 

de către învățătoare și părinți. 

În cadrul acestui studiu au fost testate trei ipoteze. Prima ipoteză a vizat existența unor 

diferențe între percepțiile părinților și ale educatoarelor, referitoare la evaluarea nivelului de 

autonomie personală și socială al copiilor, înainte și după implementarea programului PPCA. 

A doua ipoteză s-a referit la influența programului experimental PPCA asupra creșterii 

nivelului de autonomie personală și socială al copiilor, iar a treia ipoteză a presupus menținerea 

efectelor programului PPCA după o perioadă de 4 luni de la implementarea acestuia. 

Programul experimental Pas cu pas, către autonomie (PPCA) a fost conceput ca 

intervenție educațională focalizată pe exersarea sistematică a comportamentelor autonome ale 



copiilor, atât în mediul grădiniței, cât și în familie. Programul s-a desfășurat pe parcursul a 15 

săptămâni, perioadă în care educatoarele și părinții au observat, susținut și stimulat zilnic 

abilitățile de autonomie personală și socială ale preșcolarilor 

În urma prelucrării statistice a datelor, toate ipotezele formulate au fost confirmate. 

Rezultatele au indicat diferențe semnificative între preșcolarii din grupul experimental și cei 

din grupul de control în ceea ce privește nivelul autonomiei personale și sociale, evidențiind 

impactul pozitiv al programului PPCA. 

Un rezultat important, care nu fusese anticipat inițial, a constat în alinierea evaluărilor 

realizate de părinți și educatoare după finalizarea intervenției. Această convergență poate fi 

explicată prin faptul că părinții, implicați în program, au înțeles mai bine ce presupune 

autonomia copilului și cum se manifestă aceasta în comportamente concrete, precum inițiativa, 

asumarea unor responsabilități, luarea deciziilor, autoîngrijirea sau gestionarea obiectelor 

personale. 

Participarea la program a contribuit, astfel, la formarea unei înțelegeri mai clare atât la 

nivel conceptual, cât și practic. Părinții au dobândit repere mai precise pentru observarea și 

susținerea comportamentelor autonome în viața de zi cu zi, ceea ce a condus la evaluări mai 

apropiate de cele ale educatoarelor, familiarizate deja cu aceste comportamente în activitatea 

educațională curentă. 

Această apropiere a percepțiilor a evidențiat o mai bună coerență între mediul familial 

și cel educațional și a sugerat consolidarea parteneriatului dintre familie și grădiniță în sprijinul 

dezvoltării copilului. 

Acest aspect este susținut și de alte studii, care indică faptul că alinierea dintre 

percepțiile părinților și ale cadrelor didactice, au un impact pozitiv asupra dezvoltării 

abilităților copilului (Ng et al., 2020; Jensen et al., 2025). Raportat la cazul nostru, putem 

afirma că această aliniere de percepții a contribuit în mod indirect la dezvoltarea autonomiei 

personale și sociale a copilului, prin crearea unui cadru adecvat, coerent și predictibil. Atunci 

când adulții semnificativi din viața copilului au aceleași așteptări și utilizează aceleași strategii 

în ceea ce privește autonomia, copilul beneficiază de oportunități similare de exersare a 

comportamentelor autonome în contexte diferite. Astfel, mecanismul prin care alinierea 

percepțiilor influențează dezvoltarea autonomiei nu este unul direct, ci se realizează prin 

consistența intervențiilor educative, continuitatea susținerii comportamentelor autonome și 

reducerea inconsecvențelor dintre mediul familial și cel educațional, factori care favorizează 

stabilizarea comportamentelor autonome ale copilului. 



Prin urmare, programul PPCA a contribuit pe de o parte, la dezvoltarea autonomiei 

personale și sociale a copiilor, iar pe de altă parte, a favorizat alinierea percepțiilor dintre 

evaluatori, fapt ce i-a conferit validitate în cele două contexte în care a fost implementat 

(grădiniță și familie).  

Stabilitatea nivelului ridicat de autonomie personală și socială, înregistrat în grupul 

experimental, la patru luni după implementarea programului PPCA, sugerează că progresul 

realizat de copii nu a fost unul temporar, ci s-a menținut în timp, indicând o achiziție durabilă 

a comportamentelor autonome. 

Deși în etapa de retestare evaluarea nu a mai fost realizată de către educatoare, ci de 

către învățătoare, ca urmare a tranziției copiilor către școală, nivelurile de autonomie personală 

și socială au rămas constante, ceea ce confirmă stabilitatea efectelor programului PPCA în 

contexte educaționale diferite. Aceste rezultate susțin eficiența programului experimental 

PPCA pe termen mediu și sugerează că abilitățile de autonomie personală și socială formate și 

dezvoltate în perioada preșcolară pot fi transferate și menținute în mediul școlar, contribuind la 

o adaptare mai ușoară a copiilor la cerințele noului context (Canales et al., 2023). 

De asemenea, rezultatele au arătat că autonomia socială a obținut scoruri mai ridicate 

decât autonomia personală, indiferent de evaluator, de apartenența la grup și de etapa cercetării. 

Această diferență poate fi explicată prin specificul activităților incluse în programul PPCA, 

care au stimulat comunicarea, colaborarea, participarea activă și interacțiunea dintre copii. 

Totodată, valorile mai ridicate ale autonomiei sociale pot indica faptul că, atât în 

grădiniță, cât și în familie, au fost oferite mai multe contexte de exersare a comportamentelor 

sociale autonome. De asemenea, este posibil ca aceste comportamente să fi fost mai ușor de 

observat și evaluat pozitiv de către adulți, comparativ cu manifestările autonomiei personale, 

care presupun un grad mai mare de autoorganizare și responsabilitate individuală. 

De asemenea, studiile afirmă că, la vârsta preșcolară, dezvoltarea autonomiei sociale 

tinde să fie mai accelerată decât cea personală, fiind susținută de nevoia naturală de relaționare, 

integrare și apartenență la grup (Quan, 2020; Mullin, 2022). La această vârstă, copilul este 

implicat frecvent în interacțiuni cu alți copii, dar și cu adulți, contexte care solicită inițiativă, 

comunicare, cooperare, respectarea regulilor și asumarea unor roluri. Astfel, mediul grădiniței 

oferă numeroase ocazii în care copilul este încurajat să ia decizii, să negocieze, să colaboreze 

și să își adapteze comportamentul în raport cu ceilalți. Prin repetarea acestor experiențe, 

comportamentele de autonomie socială sunt exersate mai des decât cele de autonomie 

personală, care presupun un nivel mai ridicat de autoorganizare și de control individual. 



Programul experimental PPCA s-a derulat diferit în cele două contexte: (1) în mediul 

instituțional al grădiniței și (2) în familie. Dacă în grădiniță demersul a fot constant, sistematic 

și bine organizat, în cazul părinților intervenția a fost diferită în funcție de specificul fiecărei 

familii.  

Un aspect important evidențiat de rezultatele acestui studiu îl reprezintă rolul 

complementar al colaborării dintre grădiniță și familie în susținerea comportamentelor 

autonome la copii. Coerența și continuitatea practicilor derulate în grădiniță și acasă, contribuie 

la formarea și consolidarea abilităților de autonomie personală și socială, aspect susținut de 

scorurile observate în urma implementării programului PPCA. 

Rezultatele obținute sunt în acord cu concluziile formulate de G. Farcaș (2019), care 

subliniază că dezvoltarea autonomiei copiilor presupune timp, disponibilitate și implicare 

activă din partea părinților și a cadrelor didactice, dar și aplicarea unor strategii educaționale 

specifice, care să stimuleze responsabilitatea, cooperarea și inițiativa copilului. În plus, 

rezultate similare au fost raportate de A. Aisyah și I. Hasiana (2024), precum și de M. I. dos 

Santos (2025), care evidențiază că programele ce oferă resurse și direcții de acțiune dedicate 

părinților și cadrelor didactice, contribuie semnificativ la dezvoltarea capacității acestora de a 

sprijini independența și autonomia copiilor. 

În cadrul acestui studiu s-a confirmat eficiența programului experimental PPCA în 

dezvoltarea autonomiei personale și sociale a copiilor, efectele pozitive ale acestuia 

menținându-se pe termen mediu, chiar și în condițiile schimbării contextului educațional.  

Programul a avut un impact semnificativ atât în formarea și dezvoltarea 

comportamentelor autonome, cât și în alinierea percepțiilor dintre părinți și educatoare, ceea 

ce a contribuit la consolidarea relației grădiniță-familie.  

Aceste rezultate reprezintă un indicator important al eficienței programului PPCA, 

demonstrând potențialul unor astfel de intervenții educaționale de a sprijini formarea 

comportamentele autonome ale copiilor.   

 

STUDIUL 3 

Cel de-al treilea studiu a avut ca obiectiv investigarea relației dintre autonomia 

personală și socială a copiilor și adaptarea acestora la mediul școlar. Cercetarea a utilizat 

metode cantitative (ancheta pe bază de chestionar), completate de metode calitative (interviul). 

Instrumentele utilizate au fost Screening-ul competențelor de autonomie personală (SCAP), 

Screening-ul abilităților de autonomie socială (SAAS) și Chestionarul privind adaptarea 

școlară a copiilor. 



Eșantionul cercetării a fost format din 80 de elevi distribuiți în grupul experimental și 

grupul de control. Nivelul autonomiei personale și sociale a fost evaluat de către părinți și 

cadrele didactice, iar gradul de adaptare școlară a fost analizat prin intermediul chestionarului 

specific adaptării la mediul școlar. 

Analiza datelor a fost realizată prin metode statistice descriptive și inferențiale, 

utilizând verificări de fidelitate și normalitate, corelații Spearman și regresii liniare multiple.  

În cadrul acestui studiu au fost testate două ipoteze. Prima ipoteză a urmărit verificarea 

existenței unei relații semnificative între nivelul autonomiei personale și sociale și adaptarea 

școlară a elevilor. Cea de-a doua ipoteză a vizat analiza rolului autonomiei personale și sociale, 

evaluate de către învățătoare și părinți, ca predictori ai adaptării școlare. 

Analizele de corelație Spearman au evidențiat relații pozitive și semnificative între toate 

variabilele investigate: autonomia personală și socială evaluată de învățătoare și părinți, 

precum și adaptarea școlară. Scorul total al autonomiei, rezultat din evaluările realizate de 

învățătoare, s-a corelat pozitiv și puternic atât cu scorul autonomiei evaluat de părinți (rₛ = 0,72, 

p < 0,001), cât și cu nivelul adaptării școlare (rₛ = 0,58, p < 0,001). De asemenea, autonomia 

evaluată de părinți s-a asociat pozitiv cu adaptarea școlară, însă intensitatea relației a fost 

moderată (rₛ = 0,38, p < 0,001). 

Rezultatele au indicat faptul că un nivel ridicat al autonomiei personale și sociale este 

asociat cu o adaptare școlară mai bună. Copiii care manifestă comportamente autonome reușesc 

să se adapteze mai ușor cerințelor mediului școlar, să își organizeze activitățile de învățare și 

să manifeste atitudini pozitive față de școală. 

Corelațiile mai puternice dintre autonomia evaluată de învățătoare și adaptarea școlară 

sugerează faptul că manifestările autonomiei în contextul școlar sunt mai relevante pentru 

procesul adaptării la școală. În schimb, evaluările realizate de părinți reflectă mai ales 

comportamentele copilului din mediul familial și din alte contexte cotidiene, ceea ce poate 

explica asocierea mai moderată cu adaptarea școlară. 

În ansamblu, rezultatele analizelor corelaționale au confirmat existența unor relații 

semnificative între autonomia personală și socială și adaptarea școlară, conducând astfel la 

confirmarea primei ipoteze. 

Cea de-a doua ipoteză a fost analizată prin intermediul regresiilor liniare multiple. Au 

fost construite patru modele de regresie, având ca variabile predictive tipurile de autonomie 

personală și socială, evaluate de învățătoare și părinți, precum și apartenența la grupul 

experimental sau de control, iar ca variabilă criteriu adaptarea școlară. 



Rezultatele au arătat că atât autonomia personală, cât și autonomia socială au contribuit 

la explicarea variației adaptării școlare, însă doar autonomia socială s-a dovedit un predictor 

semnificativ și constant în toate modelele analizate. Autonomia personală a avut valoare 

predictivă doar în modelele bazate pe evaluările învățătoarelor, nu și în cele bazate pe evaluările 

părinților. Acest rezultat poate fi explicat prin faptul că mediul școlar oferă mai multe contexte 

de manifestare a autonomiei personale, în timp ce în mediul familial părinții tind să ofere sprijin 

suplimentar copiilor, diminuând oportunitățile de exprimare a autonomiei (Luft & Peroty, 

2022). 

Prin urmare, a doua ipoteză, conform căreia autonomia personală și socială reprezintă 

predictori semnificativi ai adaptării școlare a fost confirmată parțial. 

În toate modelele de regresie analizate, apartenența la grupul experimental s-a dovedit 

un predictor pozitiv și semnificativ statistic, ceea ce evidențiază impactul direct al programului 

experimental PPCA asupra adaptării școlare. Copiii care au participat la program au înregistrat 

niveluri mai ridicate ale autonomiei personale și sociale și o capacitate mai bună de adaptare 

la mediul școlar. Aceste rezultate sugerează că intervențiile educaționale structurate, orientate 

spre dezvoltarea autonomiei, pot facilita procesul adaptării școlare. 

Rezultatele cantitative au fost susținute și de datele calitative obținute prin interviurile 

semi-structurate realizate cu învățătoarele. Acestea au evidențiat faptul că elevii cu un nivel 

ridicat al autonomiei, în special al autonomiei sociale, se adaptează mai ușor cerințelor 

mediului școlar, dezvoltă relații pozitive cu ceilalți, comunică eficient și identifică mai ușor 

soluții în situații problematice. Astfel, rezultatele obținute susțin ideea că autonomia socială 

reprezintă un predictor stabil al adaptării școlare, în timp ce autonomia personală exercită o 

influență mai redusă. 

Rezultatele studiului sunt susținute și de cercetări recente din literatura de specialitate. 

X. Hu și colaboratorii săi (2025) au arătat că sprijinul acordat de părinți pentru dezvoltarea 

autonomiei contribuie semnificativ la adaptarea școlară a copiilor, în special în plan 

comportamental și socioemoțional. De asemenea, G. Klemp și colaboratorii săi (2025) au 

evidențiat faptul că satisfacerea nevoii de autonomie se corelează pozitiv cu starea de bine în 

școală și cu percepția pozitivă asupra activităților școlare. Totodată, alte studii au arătat că 

dificultățile de adaptare la începutul școlarității sunt asociate frecvent cu niveluri reduse ale 

comportamentelor autonome din sfera socială, confirmând importanța autonomiei sociale în 

adaptarea copiilor la mediul școlar (Vasquez et al., 2016; Teleková et al., 2023). 

În plus, alte cercetări au demonstrat că sprijinul pentru autonomie, în special cel 

parental, contribuie la creșterea nivelului de adaptare, implicare școlară și reziliență a copiilor, 



evidențiind rolul autonomiei ca factor important al adaptării școlare (Ratelle et al., 2017; 

Kingsford-Smith et al., 2024). 

În ansamblu, rezultatele acestui studiu evidențiază importanța dezvoltării timpurii a 

autonomiei, în special a autonomiei sociale, ca factor relevant pentru adaptarea școlară și pentru 

formarea competențelor necesare dezvoltării armonioase a copilului. Totodată, acestea pot 

constitui un reper important pentru elaborarea unor programe educaționale orientate spre 

dezvoltarea autonomiei personale și sociale încă din perioada educației timpurii. 

 

IV. Concluziile cercetării empirice 

Rezultatele obținute în cadrul celor trei studii au confirmat parțial ipoteza generală a 

cercetării, conform căreia dezvoltarea autonomiei personale și sociale contribuie semnificativ 

la adaptarea școlară a copiilor.  

Cele opt ipoteze secundare formulate în cadrul celor trei studii au fost, majoritatea, 

confirmate, cu excepția ultimei ipoteze din Studiul 3, care a fost confirmată doar parțial. 

Astfel, Studiul 1 a demonstrat fidelitatea și validitatea instrumentului SAAS, oferind o 

bază solidă pentru măsurarea autonomiei sociale. Studiul 2 a confirmat eficiența programului 

PPCA în dezvoltarea și menținerea în timp a nivelului de autonomie personală și socială a 

copiilor, iar Studiul 3 a evidențiat faptul că autonomia socială este un predictor semnificativ al 

adaptării școlare, în timp ce autonomia personală acționează complementar. Astfel spus, deși 

ambele forme ale autonomiei influențează procesul de adaptare, autonomia socială s-a dovedit 

a avea o contribuție mai puternică și mai constantă în relație cu adaptarea școlară, comparativ 

cu autonomia personală. 

Privită în ansamblu, această teză de doctorat evidențiază o corelație directă între 

fundamentele teoretice și demersul investigativ, observându-se că fiecărui capitol de teorie îi 

corespunde un studiu empiric, realizându-se astfel o împletire coerentă între cele două părți. 

Această structură integrativă a permis transpunerea fundamentelor teoretice în contexte 

educaționale reale, confirmând prin date empirice ipotezele formulate la nivel teoretic.  

Considerăm că, prin această cercetare, am adus o contribuție semnificativă în domeniul 

educației timpurii, oferind modele de intervenție aplicabile în practica educațională. Mai mult 

cercetarea a demonstrat că dezvoltarea autonomiei personale și sociale a copiilor constituie un 

factor esențial în procesul de adaptare școlară, contribuind la integrarea armonioasă a copilului 

în mediul școlar și la formarea unor comportamente responsabile, flexibile și cooperante. 

Teza intitulată Formarea și dezvoltarea autonomiei personale și sociale a copiilor ca 

premisă a adaptării școlare, susține și argumentează ideea conform căreia formarea și 



consolidarea comportamentelor autonome ale preșcolarilor constituie o bază solidă pentru 

parcursul educațional ulterior al copilului, facilitând tranziția și adaptarea la mediul școlar. 
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